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«КА ЛІ ДАЧ КА НА ЗМЕ НЕ, 
ТА ТА СТА РА ЕЦ ЦА 

ЎДВАЙ НЕ»
Як тры па ка лен ні сям'і 

пра цу юць на ад ным за вод зе
Пра цоў ная ды нас тыя БА БІ НО ВІ ЧАЎ скла ла ся яшчэ ў ся рэ-
дзі не мі ну ла га ста год дзя. Вось ужо тры па ка лен ні гэ тай сям'і 
шчы ру юць на Мін скім трак тар ным за вод зе. Толь кі ўя ві це: іх 
агуль ны пра цоў ны стаж на ліч вае 178 га доў! Баць кі і дзе ці 
рас каз ва юць, што іх пры вя ло ў сфе ру ма шы на бу да ван ня, 
і як ра бо та да па маг ла су стрэць сва іх па ла ві нак.

Да ма шын цяг ну ла з дзя цін ства
На пра хад ной су стра ка ем ся з Тац ця най Мі ка ла еў най. Ча ка ем са 

зме ны му жа. Са ма Тац ця на вый шла на пен сію два га ды та му, але 
ра бот ні кі за во да да гэ туль доб ра яе па мя та юць: ледзь не кож ны дру гі 
па ды хо дзіць па ві тац ца.

— Мі ка ла еў на, як спра вы?
— О, Мі ка ла еў на! Даў но не ба чы лі ся.
«Гля джу, муж чы ны на шы з уз рос там усе «па шы рэ лі», — жар там 

за ўва жыць пас ля Тац ця на. А ка лі сур' ёз на, то ў транс парт ным цэ-
ху жан чы на ад пра ца ва ла 39 га доў, та му і з ка лек ты вам у доб рых 
ад но сі нах. «На Тац ця нін дзень мне ча ла век дзе сяць з бы лых ка лег 
па тэ ле фа на ва лі па він ша ваць. Не за бы ва юць», — дзе ліц ца яна.

А вось як раз і муж па ды шоў — Ула дзі мір Ула дзі мі ра віч. Па куль 
дзе ці яшчэ на ра бо це, гу та рым з па рай пра га ды, пра-
ве дзе ныя на за вод зе.
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Ана толь ЧОР НЫ, 
мі ністр ар хі тэк ту ры 
і бу даў ніц тва:

«У на ступ ным го дзе ў кра і не 
на ме ча на па бу да ваць 4 млн кв. м 
жыл ля. Пла ну ем больш 
бу да ваць арэнд на га жыл ля. 
Гэ та су свет ная прак ты ка. 
Та кое жыл лё асаб лі ва 
за па тра ба ва на мо лад дзю. 
Лю дзі не пры вяз ва юц ца 
да ўлас най не ру хо мас ці, яны 
воль ныя ў вы ба ры мес ца 
пра цы. Едуць ту ды, дзе мо гуць 
пра ца ўлад ка вац ца. Арэнд нае 
жыл лё дае маг чы масць знай сці 
доб рую ра бо ту, да та го 
ж яно да зва ляе ма ла дым 
лю дзям вы ра шыць ква тэр нае 
пы тан не, не аб ця жар ва ю чы 
ся бе крэ ды та мі. Бу да ваць жа 
ўлас нае жыл лё яны змо гуць 
з ча сам».
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Выдаецца  
з 9 жніўня 1917 г.
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Пра мая лі ніяПра мая лі нія  

Хто за пла ціць 
за раз бі ты ў кра ме посуд?

Учо ра ў рэ дак цыі «Звяз ды» прай-
шла пра мая лі нія па пра вах спа жыў-
цоў. На пы тан ні чы та чоў ад каз ва ла 
стар шы ня Бе ла рус ка га та ва рыст ва 
аба ро ны спа жыў цоў Ган на Ула дзі мі-
ра ўна СУ ША.

— Вы пад ко ва раз біў бу тэль ку ў 
кра ме. Ці па ві нен я за яе за пла ціць?

— Трэ ба ана лі за ваць, з якой пры чы-
ны гэ та ад бы ло ся. Мно гія лі чаць, што 
па куль не ўзя лі чэк у ру кі, не ня суць нія-
кай ад каз нас ці за та вар. Але па пра ві-

лах роз ніч на га ганд лю па куп нік, які не зна рок на нёс па шко джан не ма ё мас ці 
кра мы, му сіць яе апла ціць. На ват ка лі неш та раз бі ла ва ша дзі ця, а не вы 
са мі, так са ма трэ ба бу дзе кам пен са ваць урон.

Бы вае і ві на кра мы. На прык лад, вы раз бі лі по суд, бо вуз кі пра ход па між 
па лі ца мі быў за стаў ле ны ка роб ка мі. Ці па сліз ну лі ся на ня вы цер тай пад ло зе. 
Ча сам спра ва ў дрэн най вы клад цы та ва ру: з-за не да хо пу пло шчы кра ма 
спра буе ўціс нуць на стэ ла жы як ма га больш та ва раў. Та ды спа жы вец пла-
ціць не па ві нен. На зі ра ла не як вы па дак за мя жой: па куп ні ца да цяг ну ла ся да 
верх няй па лі цы, вы ра шы ла ўзяць па чак ка вы, а той па ля цеў на ад ва рот ны 
бок, дзе на та кім жа ўзроў ні ста я ла ві но. Шэсць бу тэ лек раз бі ла ся. Але 
кра ма не спа га ня ла гра шо выя срод кі за гэ ты ін цы дэнт.

Заў сё ды ў ганд лё вых аб' ек тах ёсць ві дэа ка ме ры, і, ка лі ўзні кае спрэч нае 
пы тан не, на стой вай це, каб па гля дзе лі за пі сы і ўба чы лі, у чым на са мрэч 
бы ла пры чы на па шко джан ня та ва ру.

(Поў ны ва ры янт пра мой лі ніі чы тай це 
ў на ступ ных ну ма рах «Звяз ды».)

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by
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Па лац Не за леж нас ці чар го вы раз стаў цэнт рам жыц ця геа па лі тыч-
на га мак ра рэ гі ё на. Прэ зі дэнц кія кар тэ жы пад' яз джа лі адзін за дру-
гім: спа чат ку пры быў Нур сул тан На за рба еў, Прэ зі дэнт Ка зах ста на, 
потым — Серж Сарг сян, кі раў нік Ар ме ніі, за ім — Прэ зі дэнт Кыр гыз-

ста на Са аран бай Жэ эн бе каў, да лей — лі дар Та джы кі ста на Эма ма лі 
Рах мон і Прэ зі дэнт Ра сій скай Фе дэ ра цыі Ула дзі мір Пу цін. Лі да ры ўсіх 
шас ці кра ін — удзель ніц Ар га ні за цыі Да га во ра аб ка лек-
тыў най бяс пе цы пры еха лі ў Мінск на са мі т.

Да мі нан ты бяс пе кіДа мі нан ты бяс пе кі
У Мін ску прай шоў са міт кі раў ні коў дзяр жаў АДКБ
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Працягваецца падпіска на «Звязду» на I квартал і I паўгоддзе 2018 года!
ПАДПІШЫСЯ — І ВЫЙГРАЙ ГАЗАВУЮ ПЛІТУ ЦІ МІКРАХВАЛЁЎКУ!

КУПОН ДЛЯ ЎДЗЕЛУ Ў РЭКЛАМНАЙ ГУЛЬНІ на 5-й стар.


